

Előfizetési árak:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy hóra 1 „ — „
 Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,
 vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség:

és
 Kiadóhivatal:
 Fő-piacz, Simonffy-ház,
 a városházával szemben.

Hirdetések a legmérsé-
 keltebb árszámítás mel-
 lett vétetnek fel.

A francia választások.

Aug. 22.

Komikusan hangzik ugyan egy kissé, hogy a gloár nemzet vasárnap tartott képviselőválasztását a mindig dühöngő kis Szerbiáéval hasonlítják össze, de ha tekintetbe vesszük, hogy a legtöbb kormányváltozás az újabb időkben éppen Francia- és Szerbországban talál a legkedvezőbb talajra, úgy minden francia szimpátiánk mellett is föntarthatjuk emez egymásmellé állítást.

Végleges adatok fölött ugyan még nem rendelkezünk, azt azonban már most is elmondhatjuk, hogy a köztársasági kormányformák fennállása óta a republikánus eszmék még választáson oly impozánsan manifesztálva nem lettek, mint a harmadik köztársaság augusztus 20-iki választásán.

És ez az egyöntetű eredmény annál meglepőbb, mert mikor a Panama-betrány büzhödt légkörével a nemzetek legcivilizáltabbján végig viharzott, hogy a közélet nem egy érdemekben gazdag s fényes multu kitünőségét a szennyes üzelmek átgázolhatlan fertőjébe vonja, — félelmes hangok kezdtek emelkedni, melyek a kormányforma-változásnak szükségességét látták az egyedüli mentő eszköznek.

Az eredmény pedig, a'ig pár hónapra a galád üzelmek lezajlása után az, hogy a nemzet megnyilatkozik és sokkal inkább republikánusnak vallja magát, mint valaha. Mert az a csekély számú boulangista és a konzervatív párttörödének royalistái, kik diadallal kerülnek ki az urnákból,

oly törpe minoritást fognak képezni az 500-at meghaladó köztársaságiak sűrű tömege mellett, hogy azok a választást vezető Dupuy-kormánynak édes-kevés főfáját fognak okozhatni.

Hol keressük ennek az excentrikus frontváltoztatásnak a tulajdonképeni forrását, bajos volna határozottan megmondani; mert, hogy a számi clesó dicsőség a választásokat kizárólag épp olyan kevéssé befolyásolta, mint talán Dupuy úr személyes népszerűsége, avagy érdemei, azt a legkisebb gaszkony falucskában is olyan jól tudják, mint akár Páris első kerületében.

Mi a köztársaságiak impozáns győzelmét azop körülmény által látjuk leginkább megokolva, hogy a francia nép az 1871-iki katasztrófa óta az újabb generációt oly öntudatos nemzeti szellemen nevelte s a republikánus tanokat annyira lelki tulajdonukká tette, hogy — a revans mindig nagy szerepet játszó eszméje mellett — ez a választás egyáltalán más eredményt nem is produkálhatott volna.

Más viszonyok között s más nemzet parlamentáris életében ilyen választás után azt kellene hinnünk, hogy mivel a kormány egy hatalmas kompakt többség fölött rendelkezik, csendes és munkás jövőnek néz elébe. Vannak sokan maguk a francziák között is, a kik arról á-modoznak, hogy a Dupuy-kormánynak végre sikerül majd — a harmadik köztársaság megalapítása óta most először — egy homogén elemekből alkotandó többséget összehozni.

Mi részükről egy kissé merészeknek találjuk ezt a vérmes ábrándot, mert hiszen nyilvánvaló dolog, hogy az 500-at meghaladó republikánus kamara-tag, ki a nemzet többségének maudatáriusa lett, még nagyon is messze áll attól, hogy egyuttal — kormánypárti is legyen.

Dupuy urnak eddigi könnyű sikerei mellett minden esetre nagy szerencséje, hogy a kamara eddigi hirhedt heczemesterei: Derouléd, Bandry d' Darton és Millevoy még csak mint jelöltek sem szerepelvén, az intriguák egy része remélhetőleg elmarad és a pártok alakulását a köztársaságiak kebelében is jelentékenyen megkönnyíti.

— Belföldi hírek. (A főispánok a belügyminiszternél.) Heronymi belügyminiszternek az a szándéka, hogy a főispánok egy-egy részével időközönként közigazgatási ügyekről tanácskozzék. A miniszter tegnapi déli 10—2 óráig a Királyhágón tuli megyék főispánjaival értekezett s delután a Margitszigeten együtt ebédelt velük. — (A bihari főispán válság) Mint a N-d jó forrásból értesül, Beöthy László főispáni kinevezése már a közel napokban megjelenik a hivatalos lapban. — Báró Döry József főispán titkárával Körty Lajossal Budapestre utazott, a mit az aktuálisvá vált főispáni kinevezéssel hoznak összefüggésbe. — (A magyarországi tanfelügyelő) országos kongresszusa tegnap kezdődött Budapesten. Az első ülés a magyar nyelv tanításának módszeréről a nem magyar ajku iskolákban és a két évi tanfolyammal bíró felsőbb népiskolák fenntartásáról tanácskozott. E kérdésben elfogadták Ruzicska Kálmán előadó előterjesztését, mely szerint a fűfő népiskolák alsófoku gazdasági iskolákká, a leány felső népiskolák polgári leány-

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A bocsánat.

— Irta: Coppée Ferencz. —

A Rue Delambre egy nagy munkaházában mely egy nagy méhkasoz volt hasonló, s a melyben Toni Robec már három negyedév óta lakott egy szobában, özvegynek hírték őt. És pedig nem lehetett régóta özvegy, mert fia kívül egyedül lakott és a ki mindig oly tiszta volt, mintha az anyai gondviselés örökös volt volna felle, alig tölthette be hatodik életévét. Sem az atya, sem a fia nem viseltek gyász-szalagot a kalapjukon vagy a karukon

Toni Robec, a ki szedő volt egy nyomdában a Quartier latin-ban, mindennap már kora reggel elment fiával, a még álmos Adriennel hazulról és a szomszéd iskoláig kísérette. A napi munka elvégzése után elhozta fiát az iskolából, a kezénél fogva, bementek egy mérszár-zékbe és a könyvestáskában, mint akár egy gazdasszony tette volna, hazavitték a háztartáshoz szükséges dolgokat. Akkor újra bezárkózott lakásába és így maradt másnap reggelig. A lágy szívű nénemasszonyok megsajnál-ták a szegény apát. Legfeljebb negyven esztendő, még csinos ember, oly nagy szomorúság tükröződik vissza sápadt arczáról, a fekete ösz-

bevegyű ő szakállal és jó-ágos nagy szeméből. Azt mondták háta megett:

„Ennek az embernek meg kellene újra házasodni. Jó fiu, nem korezmázik, bizonyosan találna egy derék leányt, a ki feleségül menne hozzá és a ki gondját viselné fiának... Nem vette észre, hogy miként van gondozva a kicsike?... Nem rongyos és nincs folt a ruháján. Rendes ember, azt rögtön észre lehet venni... Azonkívül, a mint mondják, naponkint tiz frankot keres...“

Szívesen kötöttek volna ismeretséget vele. Népes házakban szomszédok között, hol nyitott ajtókon keresztül beláthatnak, nem nehéz barátságára lépni. Toni azonban tartózkodó volt. Oly udvariasan tudta ismerőseit köszönteni, mikor a lépcsőn találkoztak velök, hogy ezek szinte elfogódottakká lettek modora által.

Atya és fiu — minden vasárnap sétálni ment. Tisztán és ragyogóan mint az ujveretű aranypénz. Látták őket a muzeumokban és a botanikus kertben. Az étkezés órája előtt a negyedben, a hol laktak egy megengedett magának egy héten egy kis dorbézolást. Egy pohár abszinthot ivott lassu, kis kortyokban. Adrienne ezalatt mellette ült a bőrrel bevont pamlogon és a képes lapok illusztrációit nézegette.

— Nem, hölgyeim, mondá a házmesterné, ki szentimentális volt, s omszédnőhöz, ez az özvegyember sohasem házasodik meg újra. Egy vasárnap találkoztam vele a montparnasszi te-

mető fasorában. Bizonyosan ott van eltemetve a felesége. Igazán fáj az ember szive, ha úgy látja őt és mellette áróját.

Imádhatta a feleségét.

Ilyen emberek is vannak, bár ritkán fordulnak elő... Mondom önöknek, vigasztalhatatlan.

Fájdalom igazán volt! Toni Robec gyöngöden szerette a nejét és nem vigasztalódott meg, hogy elvesztette. De — nem volt özvegy.

Oh, ez egy közönséges, de épen nem mulatságos történet.

Pontos, munkás, de nem elég tehetséges a szakmájában; sokáig vergődött odáig, hogy használható szedő legyen és hogy megkeresse a kenyerét. Ebből az okból csak akkor gondolt a házasságra, mikor már túl volt a harminczadik éven. Egy okos leányra kellett volna akadnia, ki miut ő, nem kevés nyomoruságon ment volna keresztül. — A szerelem azonban nem sokat törődik azzal, a mi célszerű! Egy tizenkilencz éves, csinos virágárus leány után bolondult, ki kétségkívül tisztességes volt, de annyira könnyeimű, hogy alig gondolt másra, mint arra, hogy miképen piperézze magát. Különben négy darabka ronggyal is úgy öltözködött, mint egy herczegnő. Volt egy kis megtakarított pénze, épen elég ahhoz, hogy tisztességesen berendezkedjenek és nyolczvan frankért egy szekrényt vegyen neki tükörrel a Foubourg St. Antonienben, — melyben a felesége tetőtől

iskolákká alakíttassanak át. — (Tanítók országos ülése.) A magyarországi tanítók tegnap szintén ülést tartottak a fővárosban. Az ülés tárgya a tanítók mellék foglalkozások ügye és a tanítók szolgálati viszonyának szabályozása volt.

— Külföldi hírek. (Francia választások.) Eddig 574 választás eredménye ismeretes. Megválasztottak 312 republikánust és 30 radikális-szocialistát. A 194 monarchista közül, a kik az előbbi parlamentek tagjai voltak, csak negyvenhetet választottak meg, huszan pótválasztás alá kerülnek. — (Választások a francziák ellen.) Az anglis-mortesi vérengzések miatt Messénában a francia konzulus épületéről a francia címert letépték és elégették a tüntetők. Genuában a francia lóvasút-társaság 12 kocsját elégették. A belügyminiszter a Farnesetér történetek miatt Róma prefektusát, Callenda szenátort, Sandr rendőrfőnököt és Mainettil rendőrfelügyelőt állásuktól felfüggesztette és vizsgáló bizottságot nevezett. A tüntetések már megszűntek. (A Koburg-óthaherczeg utóda.) A Daily News arról értesül, hogy a beteg Ernő herceg halála után edinburghi herceg a trónról fia, Alfréd javára le fog mondani, de fia nagykorúságáig, vagy talán azontul is, a herceg marad a régenség élén. — (Aszkupszina bejárása.) A szerb szkupszina ülészakát programmszerűen trónbeszéddel bezárták, melyben a király köszönetet mond a képviselőknek működésükért. A szerb hadsereget újra szervezik s jelentékenyen megerősítik.

Magyar cultur-egylet Biharban.

Debreczen, aug. 23.

A hazafiatlansággal vádolt Pável püspök vizsgálatot kért maga ellen, hogy tisztázza magát az özönével reá zudított vádak alul; a kormány kormány-biztost készült küldeni Nagyváradra, a ki rendbe hozza a bihari zavaros állapotokat; — a hazafias magyar társadalom pedig cultur-egyletet tervez, hogy megállítsa a magyar-faj rovására terjeszkedő utjában a dáció-román törekvéseket s megmentse az eloláhosodás veszedelmétől a fenyegetett bihari magyarságot.

De vajjon egyedül Nagyvárad és Biharvármegye társadalmának feladata, nagy és szép kötelessége-e nemzeti öntudatát, hazaszeretét,

lelkeseését, erejét és befolyását egyesíteni, anyagi és szellemi tehettségének kulturai fensőbbiségének hatását éreztetni ama magasztos célért, hogy a buzatermő Érmelléken, a búbajos Körösvölgyön, a tenyvesektől illatos bihari Ércz hegyek sziklái között, a ki magyar, az fiában is magyar maradjon mindig s a kinek anyanyelve nem magyar, az ép ugy szeresse ezt a hazát, ép ugy lelkesedjék a magyar állameszméért, mint akár a debreczeni civis?!

Tévesen, kislelkűen fognánk fel mi debreczeniek hazafias kötelességünket, ha nem éreznénk, hogy Biharvármegye magyarságának, magyar jellegének megtartása, megmentése körül nekünk csak ugy buzgólkodnunk, azért csak ugy lelkesednünk kell, mint a váradiaknak és egész Biharvármegye magyar társadalmának.

A királyi tábláért összeveszhet, hajbakaphat Debreczen és Nagyvárad, a Székelyhidig vagy Szalacson át Tasnádig kiépített vasutal elvonhatjuk a körösparti várostól egész szilágysági forgalmát, de a pusztuló biharvármegyei magyarság védelmezésére kezdet kell fognunk, hogy egyek legyünk leszentebb hazafias kötelességünk teljesítésében és a hazaszeretében.

Azok a határdombok, amelyek cikk-czakkos irányban Pacz, Bánk és Haláp erdőségeinken túl emelkednek, csak annyiban képeznek választó vonalat Debreczen és Biharvármegye között, hogy az innen lakó honpolgárok Debreczenben, a tulnan települtek pedig Nagyváradon rójják le az államnak tartozott adójukat. Nem kinnai fal e határvonal, hogy ne törődjünk azzal, ami rajta tulnan történik és ne fájjon nekünk az, ami odaát vérző sebeket üt a sziveken.

Vészkiáltás zug végig egész Biharvármegyén s a tűznek, mely fajunkat emészti, lobogó fénye ide látszik. A magunk hajlékát, mert ugyancsak tűzmentes anyagból van építve, talán nem félhetjük, de hisz a mi portánk is az, ahol ég és a mi testvérünk az, akit a veszedelem ért.

Nyugodtan, összetett kezekkel nézhetjük-e ezt a romlást és ne siessünk-e segítségre?

Nagy Létán, Kakadon, Pocsajon, ahol g.

kath. egyházak állanak, — nem is kell meszebbre mennünk — folyik az oláhosítás gonosz és hazafiatlan munkája. Hasonlóképpen, a felebb észak keletre határos községekben: Szent György-Abrányon, Acsádon, Nyiradonyban dakoromán papok, tanítók törekszenek megmételyezni hiveik lelkét, érzületét s románná gyurniazt is, aki még magyarnak vallja magát.

Debreczen gyöngeségének, tehetetlenségének szégyenletes bizonyító levelét állítanánk ki magunkról, ha az eloláhosodásnak közvetlen szomszédságunkban gátat nem tudnánk vetni, — s bűnünkül róhatják fel a hazafiak, ha nem akarjuk hódító utjában meg állítani, visszatolni a hegyek közé az oláh faj terjeszkedését.

Cikkünk elején mondtuk, hogy Nagyváradon kultur-egyesület alakításán fáradoznak lelkes honfiak. Az Emke igazgatósága országos nemzeti ünnepé készült avatni azt a napot, melyen a biharvármegyei magyar kultur-egylet megalakul.

Debreczen hazafias közönsége tegye sikeresebbé szomszédai nemes vállalkozását azzal, hogy támogassa őket a maga nagy erejével. Debreczen több tekintetben szerencsésebb körülmények között van. Debreczenben már régen diadalmasan kibontották az Emke lobogóját, nálunk évek óta szervezve van az Emke fiókja.

Sok száz tagot számláló erős, szervezett testület indulhat tehát a kálvinista Romából a védelmi harcba. A debreczeni fiók eddig csak tag- és pénzügyűjtésre szorított s bevételének 3/4-ed részét a központba küldözi. De jövedelmeinek egy negyed részével alapszabályok szerint szabadon rendelkezik. Szép summa pénz ez is. Ez ideig tökélytett. Határozza el tehát a fiók, hogy jövőre a bihar és szabolcsmegyei oláh agitációk ellensúlyozására fordítja bevételeinek felhasználható egy negyedét s ez által maga is közvetlenül aktív részt kíván venni abban a hazafias és fajmentő munkában, amelyre az anyaegyesület vállalkozott.

Ennek hitünk szerint az a haszna is lesz, hogy a társadalomnak lanyguló érdeklődése újra fog ébredni, ha közelről láthatja a fiók tevékenységének terét és — reméljük — sikereit is.

talpig megbámulhassa magát. Elvette Klementinét és az első idők valóban pompások voltak. Hogy szerették egymást! A boulevard de Port Royalon laktak az ötödik emeleten, két szobáskában. Egy erkélyesárok, melyről egész Páris be lehetett látni. Minden este, mikor Tóni Robec elhagyta a nyomdát, a Saints-Péres hid sarkán megvárta kis feleségét, a ki a Saint Honore-utcából, az üzletből jött. Munkászübbonyát köpenye alá rejtette el és majdnem olyan volt, mint egy ur. Karöltve és egymáshoz simulva eléggé gyorsan tértek vissza távol fekvő lakásukba, hogy vigan költsék el a vacorát. Különösen a vasárnapok voltak elragadóak. Ah, hogyisne! Kellemesen érezték magukat odahaza, — miért távoztak volna el hazulról. Oh, a jó reggelik, nyáron, a nyitott ablaknál, a nagy város és a végtelen ég felé fordulva. Mig Tóni kávéját szücsölte és a cigarettéjét szívta, Klementine a virágokat öntözte meg az erkélyen... Nagyon kedves volt. Tóni felállott és megcsókolta a nyakát...

— Hagyj el! — kiáltá. — Milyen balga vagy!

Nemsokára megjött a gyermek, a kis Felix, kit minden tízennégy napban felkerestek Margencezidben a dajkájával. — Egy év múlva meghalt a fucska ditteritiszben. Vigaszt találtak nemsokára a kis Adrienne születésében, kit anyja maga akart felnevelni. Elhagyta az üz-

letet, haza vitte a munkát és bár csak fél anynyit keresett mint azelőtt, mégis toilletet csinált, a luxenburgi kertben az urnót játszotta, mialatt gyermekét egy fűzfavesszőből font koscsiban ide-oda tologatta. Tóni ezalatt négy ember munkáját végezte éjjel egy lapnál. A háztartás gondja megszaporodott és adósságot csináltak. — Később egy menhelybe adták a gyermeket és az anya, kinek gyakran nem volt foglalkozása és ezenfelül kaczer is volt, unta magát odahaza és megszokta a veszedelmes kalandozást. Itt volt az egyik oldalán a korán megöszült és a gondoktól megtörött ember, a másik oldalon pedig a kis huszonhárom esztendősbó hó asszonya. — Csinos, mint egy Grenzeféle kép. Egy este, mikor Tóni Robec hazavezette gyermekét, kit a menhelyből hozott haza, a kandalón egy levelet talált. Mikor felbontotta abból Klementina jegygyűrűje hullott ki. Ebben a levélben a rossz gyermek neki és a kis leánynak búcsút mondott és arra kérte őket, hogy bocsássanak meg neki.

Oh, romantiikus polgárnépsége a párisi esküdteknek. Ti, kik egy szenvedélyből elkövetett büntény ürügye alatt rendszeresen felmentitek azt a becsületében bemocskolt férjet, ki dühében nejt és annak csóbitóját megöli. Ti a szegény Tónit nagyon nevelésgesnek, sőt talán kissé megvetendőnek fogjátok tartani. — De ő

egyszer már ilyen volt. Több fájdalmat érzett, mint haragot.

Sokat sirt és mikor Adrienne azt kérdezte: „Hol a mama? Visszajön a mama nemsokára?” akkor szenvedélyesen megcsókolta a gyermeket és azt válaszolta: „Nem tudom!”

Klementine május első napjaiban szokott meg. Oh mennyire ártalmas néha az orgonavirág illata! A júliusi bérnegyedkor csaknem minden butorát eladta Tóni, hogy kifizethesse adósságait és a Rue Delambrebe költözött, hogy egy teljesen idegen negyedbe kerüljön. Itt csendesen és visszavonultan élt leánykájával és itt özvegynek tartották.

Szeptember vége felé egy levelet kapott a feleségétől! négy oldalra terjedt, összefüggés nélkül való és kétségbeesett hangon írott levelet. — A tinta a könyektől szétfolyt rajta. Szeretője, egy orvosnővédek, öt hét óta szabadságon van szüleinél, lenn délen és nem ad életjelet magáról. El volt hagyva, mez volt csálva a szerencsétlen. Megbánta bűnét, kért, könyörgött kegyelmet. Nagyon fájt ez a szegény Tóninak. De nyugodjatok meg, ti kegyetlen esküdtek, kiknek lelke olyan fekete, mint a velencei szerezsené és ne vonjátok el a szegény embertől egy pillanatra a tiszteletet. Büszke volt és a bűnös nőnek egy szót sem felelt.

Hadd támadjon a két versengő város, Debreczen és Nagyvárad között új verseny, — a hazafiságnak tiszta nemes vetélkedése a bi-harmegyei magyarság megvédelmezésében!

Vegyes hírek.

* **Embermészárlás a hódmező-vásárhelyi tanyákon.** Hódmezővásárhelyen a tanyák közt hatszoros gyilkosság történt hétfőre virradóra. Ismeretlen tettesek megölték Diószegi Márton gazdát s majdnem az egész családját kiirtották. Csupán a legnagyobb fia menekült meg, a ki vasárnap bent volt a városi népünnepen s csak má-nap délben ment haza a város végétől öt kilométernyire levő tanyára. Ő volt az első, a ki szülei és testvérei szörnyű sorsáról értesült s a szerencsétleneket vérökben látta. Az embermészárlás helyének a látása irtózatot keltett mindenkiben. Egy szűk szobában egy ágyban feküdt a 42 éves apa a feleségével Hegyi Juliánával, a másik ágyban leányaik Emma és Julcsa, amaz 17 éves, az utóbbi pedig 9 éves; a harmadikban Eszter a nyolczéves és Rozália a két éves leánya, ugyanezen ágy mellett a földön feküdt nagy vértócsában Katalin, a Diószegi 16—17 éves leánya. Mindannyian halva voltak. A bölcső, melyben egy öthónapos picizség egy Teréz nevű leánya feküdt, szintén tele volt vérről. Ezt a esőpp gyereket is megszurtták a gazok, de nem veszélyesen. Egy jó lelkű szomszédasszony azonnal gondozásába vette szegénykét, mihelyt a küldöttség megjelent. A gyilkosságot késsel és baltával hajtották végre. Diószegi mindig nyílt ajtók mellett aludt s a gyilkosok a kik így könnyen bejuthattak a házba. Ágyaikban konzolták fel a családtagokat. Emma és Kata a szép két ikertestvér-hajdon vasárnap délután szintén bent volt a népünnepélyen, de este hazamentek. A gyilkosoknak eddig semmi nyomuk, valószínű, hogy a vérengzés boszú műve, mert Diószegi 22 holdas kis gazda volt, és más pénze nem lehetett, mint husz mázsa buza ára, mely még elő is kerülhet, mert a tüzetes vizsgálat csak most folyik.

* **A bánat örültje.** Nyiregyháza két hónappal ezelőtt — mint akkor közöltük — lováról leesett s szörnyet halt Szilágyi Mihály, az ottani huszárezred nemrég nősült hadaagya. Fiaitól özvegyével feledtetni próbálták a vesztességet, de sikertelenül. Az árván maradt asszonyka folytonosan sirt, hervadt, buslakodott s végül esztét vesztette Családját — mint Nyiregyházaról jelentik — a szerencsétlen fiatal özvegyet gyógyítás szempontjából e napokban szállította egy döblingi intézetbe.

* **P. Ürge Ignác vértanu.** Ürge Ignác lazarista kínai misszionárius, ki 1889—90-ben egy kínai fiúval, a kis Petoloval, hazánkban járt s alamiznát szedett missziója számára, 1890-ben visszatért Kinába s a gyűjtött pénzen szép intézeteket hozott létre. Ez a derék pap nemrég vértanui halált szenvedett a hitért. A pogányok fellázkodtak a keresztények ellen. Ürge az evangélium uasítása szerint elrejtőzött, de egyik kínai társát addig ütötték verték, míg el nem árulta a misszionáriusnak hol lété, kit előrántva legott le is fejeztek. Zsigárdi (Csallóköz) születésű volt s mindössze 53 évet élt. Mint az esztergomi papnevelő intézet növendéke Bécsbe küldetett, hol a teológiát a Pazmáneumban végezte; 1865-ben lett pappá szentelve. Mint káplán lépett a misszionáriusok (lazaristák) társaságába és saját sürgető kérére mére megengedték neki hogy a kínai missziója menjen.

* **Sipos Orbán rágalmozói ellen.** Sipos Orbán, miniszteri tanácsos tanfelügyelő törvényes uton szerezte magának elégtételt azokért az alaptalan vádakért, a melyekkel őt több román ügyvéd és pap illette a tüntetések után. Azok tudvalevőleg mindentelét azt híresztelték, hogy a tüntetést Sipos Orbán rendezte és ő bujtogatta fel a tömeget a románok alakainak beverésére is. Minthogy pedig e vádakból semmi sem igaz, mert Sipos Orbánnak nemcsak hogy semmi része nem volt a tüntetésben, de sőt még csak a helyszínén sem volt, fegyelmi feljelentést tett dr. Kiss Döme ügyvéd és dr. Brán Feleicián püspöki tikkár ellen, mint a kik mások előtt hirdették a városban Siposról, hogy ő scenirozta az egész heczet.

* **Nincs czédrus.** Az izraelita vallásuknak most következik egyik legnagyobb ünnepük: a sátoros ünnep a mikor czédrus gyümölcs és palmaággal kezükben mondanak áldást a valás jámbor hívei. A czédrusfák nagyon kevés helyen: Albániában, Jaffában és Corsica szigetén tenyésznek és míg az előző években 30 000 darab czédrusfát szállítottak a világ minden részébe, 10 000 darabbal kevesebb lesz a termés. A czédrus szállítói: görög kereskedők ezelőtt két héttel érkeztek Triesztbe, hogy az árúikon tulajdonuk. Tizenkét forintot kérnek egy darab czédrusért és mindaddig még nem akadt vevő, aki ezt a magas árt megadta volna. A görögök nem akarnak engedni és ha váratlan fordulat nem áll be: sok szegény izraelita ember kénytelen lesz czédrus nélkül megünnepelni a sátoros ünnepeket.

Helyi hírek.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor, csak esetleg hétfőn később.

A királyi táblán hivatalosórák a reggél és kezelelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartatnak — Az igtató, kiadó hivatal és az irattár a felelőknek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig.

Muzeum a kollégiumban nyitva van vasárnapon d. e. 10-től 12-ig.

A m. kir. meteorológiai intézet időjelzése a debreczeni árvízra hivatalos augusztus 23-án: Szél: az, meleg, zivatarok.

Augusztus 21. Beiratások kezdete a **kollégiumi, az ev. ref. utcai elemiiskolában** és a **rózsatéri kisdudóvodában.**

Aug. 27. A függetlenségi párt nyári táncvigalma a Margit-fürdőben.

Szeptember 9. A kereskedő ifjak dalestélye a Margit-fürdőben.

Szeptember 19. Katonai lóvásár H.-Nánáson.

Szeptember 21. Katonai lóvásár Debreczenben.

Október 2—10. Országos vásár.

— **Kulturregylet Biharban.** Lapunk volt az első, amely a Pituk által leplezett biharmegyei oláh üzelmek ártalmatlanná tevésére az Emke biharmegyei fiókjának megalakítását ajánlotta. Nagyvárad lapársaink lelkesedve karolták fel ezt az eszmét s egyik lap szerkesztője sietett értekezni is Sándor Józseffel az Emke főtikkárával. Azóta sikerrel biztató agitatio indult meg Nagyváradon egy kulturregylet alakítása érdekében. Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület körében nagy érdeklődéssel néznek elébe a nagyvárad fiók megalakításának. Az elnökség, mihelyt értesítést kap afelől, hogy Nagyváradon a fiók megalakítása elő van készítve, intézkedni fog, hogy a megalakítás a legimpozásabb módon történjék meg. Ez a nap országos nemzeti ünnep lesz Nagyváradon. Az E. M. K. E. összes főtisztviselői s nagyszámu küldöttség jön át ez alkalomból Nagyváradra az E. M. K. E. képviselőiben. A képviselőház több kitűnősége is részt fog venni az ünnep-ségben. Az alakuló gyűlésen indítvány fog tétetni, hogy az EMKE. legközelebbi közgyűlése Nagyváradon tartassék meg. Szóval az EMKE.

Azóta mitsem hallott Klementine felől egészen karácsony napjáig

Évek óta az a kegyeletes szokás divott náluk, hogy ezen a napon feleségével az elsőszülöttük, Felixnek a sírját látogatta meg. Egy szerény bokréta, pár elfagyott bolyából és didergő rózsából állott, tettek a sírra. A holt gyermeket közelükben akarták tartani és azért temették el a mont parnazi temetőbe. Első eset volt, hogy Toni Robec leánykájával egyedül tette meg ezt az utat és mialatt borongós téli ég alatt a temető kapuját átlépte és most vessétek meg újra ezt a gyáva szívet othelló esküdtek, — többet szenvedett, mint valaha az elpártolt szökevény emiére alatt.

— Hol lehet most? kérdé önmagától, és mi lehetett belőle?

Mikor a kis Felix sírjához értek, melyet megtalálni elég fáradságba került, egészen csodálkozva állott meg.

A sírkövön három-négy olyan játékszert fektet, mint a milyent szegény gyermekeknek szoktak adni. Trombita, pojáczka, kis kutya és kereplő. Egészen újak voltak, valószínűleg még aznap vették a játékkereskedőnél.

— „Ah játékok!” — kiáltá Adrienne a tárgyak láttár.

Az atya, ki egy darab papirost pillantott meg az egyik játékszeren. lehajolt, felvette a

papirost és elolvasta az irást, melynek vonásai nagyon ismeretesek voltak előtte,

„Adriennek Felixről, aki jelenleg Krisztusnál van.”

Egyszerre azt érezte Toni, hogy leánykája oda simul hozzá és ijedt hangon sutogja: „Mama!” Pár lépésre tőlünk, egy cipruscsoport előtt térdelt egy nő. — Ah, olyan sápad a szemei oly homályosak. — Szegényes ruhában és egy szakadozott kendővel. Összekulcsolt kezei kéréleg nyujtotta feléje, Köztünk szólva, vérszomjas esküdt urak, nem hiszem, hogy Toni Robec ebben a pillanatban arra gondolt volna, a ki karácsonynapján született és a ki szóval és példál a bántalmak bocsánatát tanította. — A munkásnak nem volt vallása, de plebejus szíve az önzést és a bosszúvágyat sem ismerte. — Egy rázkódás után, melyet inkább számalom, mint a harag okozott, a régi gyalázat felett, hogy feleségét, kit ugy szeretett, ilyen nyomorult állapotban látja, felé tolt a gyengéd a kis leányt.

— Adrienne mondá, menj, öleld meg és csókold meg anyádat.

Az asszony megragadta a gyermeket, — megölelte egészen magánkívül megcsókolta tiszszér is a haját, fel-felzokogva a boldogságtól. Ekkor felemelkedett és egy könyörgő pillantással a férje felé fordult és mormogta:

— Milyen jó ön!

De ő már közelébe lépett és szárazon csaknem keményen mondá:

— Ne beszélj . . . és nyujtsd a karodat.

A temetőtől a Rue Delabareiz nem nagy az út. Nagy lépésekben haladtak. Tóni érezte, a mint Klementina karja az övében reszket. A gyermek mellettük haladt, de lelke már a játékszerek csodálatával volt eltelve. — A ház-mesterné a kapuban állott.

Madame, mondá neki Tóni — ez nőm a ki bat hónapig vidéken volt, hogy beteg anyját ápolja. — Most visszatért és ismét velem fog lakni.

Mikor a lépcsőn felhaladtak, támogatni kellett a szerencsétlent, ki az izgalomtól és örömtől csaknem elájult.

Szegényes szobák-kája érve, Tóni leültette nejét egyetlen karosszékebe, ismét karjaiba tette gyermekét, azután a szekrényhez ment és kinyitotta a fiókot. — Kihuzott egy értéktelen-papirkatulyát, kivette abból Klementine jegygyűrűjét és ismét az asszony ujjára huzta — Csakis ekkor, minden szemrehányás nélkül a multakra, szótlapul és óvatosan, az egyszerű szívek gazdag pazarlásával megcsókolta a homlokát, hogy teljesen bizonyosodjék arról, hogy mindent megbocsátott.

mindent el fog követni, hogy Nagyváradot a nemzeti kultúrmozgalomnak olyan központjává tegye, amely kelet Magyarországon ugyanazt a szerepet játsza, amit Kolozsvár Erdélyben.

— **Személyi hírek.** Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester a jövő hónap 6. d. kán készül haza jönni. Karlsbadból szeptember 2. d. kán Budapestre érkezik, ahol különféle fontos városi ügyek miatt négy napot tölt.

— **Halál a vasuti sinek között.** Az „emberirtó” áldozatainak száma ma reggel ismét szaporodott egygyel. A borzalmas esemény a magyar királyi államvasutak debreczeni indóházánál reggeli 8 óra 6 perczkor történt s az áldozat Nagy István ér-endrédi születésű, 22 éves mozdonyvezető tanuló volt. A szerencsétlen ifju ma reggel 7 óra 54 perczkor érkezett Debreczenbe, a Királyháza felől jövő 1609. számú mozdonyon, a melyen szolgált. A mozdony lecsatoltatván a fűtőház felé ment, melynek közelében a második sín páron megállott. Nagy István gyorsan leugrott a gépről s befutott a fűtőházba, hogy az ott kifüggesztett szolgálati beosztást megnézzé. Az ivet végig olvasva gyorsan kifeié sietett a merről jött, hogy a mozdonyra mihamarabb visszatérjen. Nem vette észre, hogy ezalatt közvetlen a fűtőház mellett eső sineken sebesebben közeledik egy mozdony, a 2486 számú, mely szerkocsiját taszítva előre, robogott a fűtőház kijáratá felé. Az ajtóban két mozdonyvezető beszélgetett s a közeledő vasmochoz tekintve, nem vették észre a közöttük elsurranó Nagy Istvánt, ki éppen akkor ugrott az alig másfél méternyire eső sinek közé, midőn a mozdony odaért. A szörnyű lökés, mely oldalról érte, leterítette a vágányok közé. Iszonyu volt a látvány, mely ekkor az ott álló mozdonyvezetők szeméi elé tárult. A gépnek mélyen a föld felé lenyúló hamutartója tíz méternyire ragadta magával az alákerült testet, mialatt hol a lábát, hol a kezét, hol a fejét csapta egyik-másik kerék küllő közé vagy a kerék talpai alá, míg otthagytá szörnyen összetörve. Egy-egy új darab, husczaft és végig vértócsa mutatta a rövid, de borzalmas halál utját, a sineken kívül és belől. — A holttest, egy alakatlan hustömeg, a legerősebb idegzetet is megrendítő látványt nyújtott. A fejen egy tíz centiméteres hosszú hasadás volt, melyből az agyvelő kocsonyaszerű állománya tünt elő. A seb mellett a fejbőr körülrül letépve. Az egyik lábszárát három helyen törte el a kerék s a vérző hús czafrangok közül az összezuzott csontok szilánkjai fehérletek; a balkeznek három ujja levágva. Mire az ottan körül dolgozó gépészek, munkások odasereglettek még élt, de szólni nem tudott, s néhány pillanat múlva kiszenvedett. Az állomásfőnök azonnal intézkedett, hogy a holttestet elszállítsák. Kerntát s temetkezési intézetéből vittek egy gyöngyszürke koporsót, a mibe beletéve a hullát, négy munkás egy minden oldalról zárt fekete kociba emelte, mely a közkörház halottas kamarájába szállította. Teljesen ki van zárva annak lehetősége hogy Nagy István talán ittas lett volna, mert szolgálatból érkezvén, — nem is volt alkalmas szeszes italt inni, s ha lát meg gondolatlan hamarkodása okozta. Előjárói jóra való szorgalmas embernek ismerték; nem régiben adta be kérvényét a hadügyminiszterhez az iránt, hogy mig mozdonyvezetői vizsgájával készen nem lesz, ne kellésék berukkolnia. Dél előtt 9 órakor megjelntek a helyszínén az üzletvezetőségtől Radó ellenőr és Burger mérnök, kik Spiegelhalter Lajos fűtőházi főnök

jelenlétében felvették az esetről a jegyzőkönyvet. Tulajdonképeni oka a szerencsétlenségnek a fűtőház célszerűtlen berendezése. Az ajtó közvetlen a sinekre nyílik s ha be nem falazzák, még több szerencsétlenséget is okozhat. Maga a fűtőház sincs alkalmas helyen; egy munkásokkal tele épület nagy kiterjedésű sínhálózat közepére emelve, a hol minden pillanatban átrobog egy-egy mozdony, csaknem provocálja a szerencsétlenséget. Hisszük, hogy az üzletvezetőség e tekintetben megteszi a kellő lépéseket a felsőbb fórumoknál. Nagy Istvánt holnap délután temetik a közkörházból.

— **Installáció P. Ladányban.** Gróf Degeföld József főispán, dr. Wolfkai Nándor v. püspök és Rásó Gyula kir. tan. alispán a ma reggeli gyorsvonattal P. Ladányba utaztak, hogy Kiszelák Sándor ottani esperes-plébános installációján jelen legyenek. Dr. Wolfkai Ladányból Nagyváradra dr. Schlauch kardinálishoz megy, hogy vele a debreczeni r. kath. felső leányiskola és a kath. gimnázium ügyét megbeszélje.

— **Terjed a trachoma.** Az egyiptomi ragadós szembetegség, a szemcsés közhártyalob aggasztó mértékben terjed városunkban s félni lehet, hogy már nemcsak a két árvaház, de több magán ház is inficiálva van általa. — Ma ugyanis arról érkezett jelentés a tanácshoz, hogy a Therezianum kath. árvaház volt növendékei számszerint hatan trachomában szenvednek. Ezek mint iparos és kereskedő tanoncok egyes családokhoz adtak ki az árvaház igazgatósága által, amikor még nem tudták, hogy ragadós szembetegségük van. Minthogy ezeket sem az árvaházba visszavinni nem lehet sem gazdáiknál el nem különíthetők, kórházba kell őket vinni. A trachoma tovább terjedését csak a legerélyesebb óvintézkedésekkel lehet megakadályozni; a városi tanács e tekintetben nem is ad okot panaszra.

— **Az állat-hulla égető kemencze** építésével az új gyepmesteri telepen olyan gyorsan haladnak, hogy szombatán d. u. 5 órakor megtarthatják a próba égetést, melynek megtekintésére a felaláló Tamás János állatorvos meghívja a városi bizottsági tagokat, állatorvosokat és az érdeklődő gazdáközönséget.

— **Lelkészválasztás Érmihályfalván.** A Szöke János esperes halála által megüresedett lekezi állást vasárnap töltötték be választás útján. Pályáztak háman, közülök Szatmáry Sándor 156, Vég József 94 és Lengyel Pál 54 szavazatot nyertek. Így a hívek többsége érmihályfalvai lelkész Szatmáry Sándor eddigi margittai lelkész választotta meg. A választást Fényes Endre világi és Marjai Péter egyházi elnökök vezették.

— **A ki bottal fizet.** Müller Mihály szabó segéd egyik nyilvános házuánál töltötte vígan az éjszakát. Már a nap is jó magasan sütött, mikor a mulató szobó-segéd távozásra gondolt. Csakhogy a mulatásnak ára volt; több mint a mennyit a fiatal ember akart, vagy tudott volna adni. A ház egyik szépsége Moldován Anna és Müller között egy korona okozta a különbséget s végre is a derék lovag futással menekült a fizetés elől. A leány sem volt rest, ki utánna az utcára, ami fölött annyira dühbe jött Müller, hogy botjával vakszemen vágta a leányt, aki ájultan rogyott össze. Müllert hatvan utczán a rendőség elcsipte.

— **Trágya hegyek** képződtek a Gilányi és a Salétrom lovas kaszárnyák tövében. Köröbelől 800 szekérnyi megérett trágya van a két helyen összehalmozva. Még jó, hogy a rendőrkapitány jelentése szerint büzt nem terjeszt. A trágya elhordatása a város kötelessége; ezelőtt a gazdák kapva kaptak is az ingyen föld-szíron s szívesen elhordatták birtokaikra. Mostanában azonban némely huszár-altisztek akadékoskodtak az előtt, aki vitetett volna belőle. Ezért gyűlt össze ennyire a sok tárgya. A rendőrkapitány intézkedés végett ma jelentést tett erről a városi tanácsnak.

— **A kolera.** A belügyminiszteriumba érkezett hivatalos távirati jelentések szerint Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegyében legutóbb mindössze csak 4 újabb megbetegedés fordult elő; azonban Szabolcsmegyéből hasonló megbetegedésekről érkezett jelentések szerint újabb Kis-Várcaú 3, Szalókán, Dombrádon és Kárász községben egy-egy esetet constatáltak. Mármarosmegyéből is érkeztek jelentések újabb megbetegedésekről, így Körösmezőről 4, Rahórol 2 esetet jelentenek Kolozsvárról szintén. Jósika báró államtitkár Szolnokról visszatért a fővárosba s a belügyminiszteriumnak, bár a megye köz-gészségügyi viszonyai nem rosszabbodtak a szerzett tapasztalatokról és az elrendelt intézkedések keresztülviteléről nem tehetett valami örvendétes jelentést. A belügyminiszterium intézkedéseit ugyan kiadják írásba, de azoknak tényleges keresztülviteléről alig gondoskodiknak. Szolnok városának némely részeiben a köztisztasági viszonyok szinte kétségbeesítőek. Még a kolera-kórházban is a legszükségesebb óvintézkedéseket figyelmen kívül hagyják. A belügyminiszter ezen jelentés folytán indítatva érezte magát arra, hogy Kludik Gyulát, Szolnok város polgármesterét távirati útton hivatalától felfüggeszesse és ellene fegyelmi vizsgálatot indítson. Együttal Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegyének alispánját, Hajdu Sándort utasította, hogy még a holnapi nap folyamán Tisza-Bura és Szonda községeket felkeresse s ottan az elrendelt intézkedések keresztülviteléről személyesen meggyőződjék, miután nem járja, hogy ily nagy veszély pillanatában ily intézkedések keresztülvitele személyesen ellenőrzés nélkül alárndelt közegekre bizassék. Szolnokon és a Tisza mentén fekvő községekben igen nagy hátrány, hogy ott jó ivóvízben nagy a hiány, a min nagyon nehéz segíteni. Hieronymi belügyminiszter a beérkezett távirati jelentések folytán táviratilag elrendelte, hogy Reisz dr. miniszter. titkár Mármarosmegyéből Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegyébe menjen, helyébe Kolozsvárról Buzirkay dr. közegészségügyi felügyelő, Szabolcsmegyéből pedig Szatmármegyéből — miután ott az összes gyanús betegedések megszüntnek tekinthetők — Miskolczy dr. küldeték ki miniszteri biztoskúl. Azonkívül négy Northon kutnak alkátrsezt küldték Szolnokra, hogy a lakosság ezen módon jobb vizet kapjon. Bihar megyében Kiseráben tegnapelőtt négy kolera-gyanús megbetegedés történt. A megbetegedett emberek Szolnokról jöttek Grosz Antal újbérletéből. Állapotuk nagyon súlyos és aggasztó. A jelentést és a szükséges óvintézkedéseket azonnal meg tették és most a megyei főorvos kijövetelét várják. Kis-Ráben a kolera-gyanús megbetegedés miatt általános a rettegés.

— **Tanügy.** Lapunk hétfői számában jelezük a beírások idejét és az iskolaszentelés napját a helybeli r. k. iskoláknál. A jelzett program utólag annyiban módosítva lett, hogy: a beírások szept. 1. 2. 4. és 5. napjain (d. e. 9—12-ig d. u. 3—5 ig) fognak megtörténni; mig a „Veni Sancte” s az ezt követő iskola felszentelés szept. 7-ének délelőttjére esik; a rendes előadások pedig a közbeeső ünnepnapot követő napon, vagyis szept. 9-én, veendő kezdetüket.

— **Eljegyzés.** Fried Bernát m. szigeti kefégyártulajdonos eljegyezte Fábían Szeréna kisasszonyt, Fábían Károly helybeli kereskedő művelt, szép leányát.

— **Részeg fiakkor kocsis.** Murva Sándor a 16. sz. fiakkor kocsisa tegnap óta maig mulatott a Széchenyi utca végén egy kocsmában, ma reggel pedig részeg fővel felült a fiakkorra és a szegény lovakat ültelgelni kezdte, a mitől a lovak eszeveszett futásnak eredtek és egy fát ki is törtek. A kocsis tovább kintozta a lovakat, dacára a rendőrök felszólításának, sőt még őket is ütni akarta az ostorral, de lefoglák és összekötözve vitték be a II. ker. kapitánysághoz.

— **Dalestély.** A debreczeni kereskedő ifjak önképző egyesületi dalköre dalestélyét szeptember hó 9-én a „Margit fürdő disztermében fogja megtartani, melyre a meghívók a napokban szétfogják küldetni.

— **Az állami főreáliskola épületét egészségügyi és biztonsági tekintetből** ma vizsgálja felül egy küldöttség s az épületet az igazgatóság azonnal át is veszi, úgy hogy a beírások már az új palotában eszközöltetnek. Az ünnepélyes átvétel később lesz.

— **Sáfrány Zsigmond** váratlan elhunytáról, melyet már tegnap említettünk, a következő újabb tudósítást kaptuk. A téglási ref egyház ékesszavu lelképásztora Sáfrány Zsigmond nincs többél Folyó hó 19-én elhunyt! Halála oly csendes volt mint élete. Ebéd után leült kedves öreg karosszékébe, kezében egy napi lap volt; hirtelen szívvelhűdést kapott s az erőteljes test, — melyet betegség soha meg nem rongált élettelenül bukkolt le a földre egy jaj szó nélkül. Temetése 21-én ment végbe nagy és őszinte részvéte mellett a község lakosságának és a vidék intelligenciájának. A templomban Lukács Ödön esperes mendott az ő szokott ékes szavával megható imát. Utánna József István debreczeni tanítóképző igazgató, az elhunyt tanuló társaság egyik legjobb barátja tartott remek praedicationt, melyben hiven vártolta az elhunyt érdemeit, melyeket egyháza iránt szerzett, s melyek maradó emléket állítottak számára egyházközségében. A sirnál Kálmán Dezső tartott beszédet, melynek egyik kiemelkedő pontját az elhunytnek a nemes gró Dégenfeld családdal való viszonyának rajzolása volt. Ezután letették a koszorúkat borított koporsót az anya földbe, hova ő annyi másokat kikísért s behantoltuk sirját, mely felett a kegyelet kiolthatatlanul fog lobogni. Béke lengjen hamvai fölött, áldott legyen emlékezte! — s.

— **Nyilvános köszönet.** Főh. n. Márton és Fülöp Jakab helybeli földbirtokok, előbbi 10, utóbbi 5 frtot a debreczeni autonóm orthodox izraelita hitközség ujonan felépített temploma javára adományozni sziveskedvén, a templomépítési bizottság nevezett adakozóknak nemes tettökért hálás köszönetét nyilvánítja. A templomépítési bizottság.

— **Kiss Adolf** mechanikai színházában tegnap mutatta be nagy tetszés mellett folyton nagyszámu közönség előtt második műsorozatát. A „fekete kabinet” ben Ali Ben Zaida szerepelt. A bájos művésznő, meglepő előadásait könnyen érthető magyarázatokkal kísérte, a többek között a közönségnek irrisen elővárazoit kávéval, süteménnyel és virágokkal kedveskedett s a mellett oly ügyesen végezte játékát, a mint azt még látni alkalmunk nem volt. A „Salve Regina”, vagy Mária üdvözlete, meglepő szép mutatvány. Az eredeti kiállítások kellemeiben nyomasztóan gyakorolnak a nézőre. A ködképek sorozata szinte bámulatos ügyességgel rendeztetik. Többek közt látjuk: Ördög Róbertet, tájképeket a holdvilág mellett stb. Különös tetszésnek örvend a gondosan fénypontját képezi a háromszoros csodafontaine, vagy az ugynevezett Cholospinthe chromokréne, csodálatos egy vizimutatvány, a mikor a vizsugarak különféle színekben elővárazoitlatnak. A mutatvány befejezéséül különféle vizitündér megjelenése lepi meg a néző közönséget. Ugy a mythicus világítás, valamint a gyönyörű costüme egyaránt kedvessé teszik a zene ütemeire szokellő csoda forrás közepéből kiemelkedő Vénus és Amort, melyek megjelenése fénypontját képezi az előadásnak. Az előadás dicséretreméltó s a legmelegebben ajánlhatjuk olvasóknak.

x **Kereskedelmi-Akadémiát** végzett ifju kerestetik, egy helybeli kézmű áru üzlet részére. Czim a kiadóhivatalban.

x **Nem kevés férj zsebe** bánta már meg a Heiman és Halmágyi cég gyönyörű kirakának natását, mert a valóban elegáns és izléses női felöltők rendkívüli vonzerővel hatnak a női vásárló közönségre, kik nem tudnak ellent állani az új cég olcsó árainak és alaposan megalapítják férj uraimék bugyellárisát.

— **Építkezések.** (6679) Kecskés István 96 tvsz. épít. (6684) Szikszay Gyula Margit fürdő tvsz. épít. (6687) Nánássy Mihály 3403 1 szoba (6735) Zöld János 1329 mell. ép. (6737). Tóth testvérek 1 közfal bontás (6750) Spitzer Dávid 1072 tvsz. épít. (6772) Kurucz Miklós 939 boltajtó (6779) Polgári József 2890 tető jav. (6807) Jobbágy János 2912 mell. ép. (6809) Özv. Szántay Józsefné 362 szoba alakítás (6854) Szöllőssy János 1703 épít. (6958) Vilmos Károly tvsz. épít. 2563 (6959) Vibirál János 1058 kerítés (6968) Péntek Sándor 1371 tető jav. (6885) özv. Dézsi Istvánné 1456 cyl. kém. (6995) Schönberger Vilmos 1 közfal bontás (6996) Szabó Imre 3674 cseréptető (6998) Urbáni Ferenczné 2311 tvsz. épít. (6999) Végh András 1473 istálló (7029) Varga Jánosné 3143 deszka tető. A zárjelbe tett számok a tanácsi igató számot jelzik.

Közgazdaság.

* **Méhészet az iskolákban.** A közoktatásügyi miniszter arról győződve meg, hogy egyes tanítóképzőintézetek hiján vannak a méhészet tanítására szükséges eszközöknek, az oktatás és felkészítés ügyében rendeletet intézett az egyházi főhatóságokhoz. A miniszter, hivatkozással az 1888: 33. törvényzcikk 11. §-ára, mely a gazdaság köréből vett gyakorlati utmutatásokat a hitfelekezeti népiskola kötelező tárgyává teszi, továbbá a 13. §-ra mely szerint a gazdaságtan ugyanoly terjedelemben tanítandó, mint az állami tanítóképzőkben, újból kéri az egyházi főhatóságokat, hogy a mennyiben az intézetekben a méhészet oktatása tekintetében még fogyatkozások vannak, azokat minél előbb megszüntessék, a batóságuk alatt álló tanítókat pedig okszerű méhészet üzésére és az iskolákban való tanításra buzdítsák.

Budapesti áru-tőzsde.

Gyenes és Balog gabona-bizományi cég jelentése Budapest, augusztus 22.

Napi jelentés.

Gabonaüzlet.

Buzát ma ismét jól kínáltak, malmaink azonban csak korlátolt vételkedvet tanusítottak, úgy hogy az irányzat tovább meglanyhult és a forgalmazott 25 000 mm 5-7 1/2 krral o'csőbban talált csak vevőre.

Eladások:

Tiszavidéki új 100-82 mm. 7.87 1/2 frt, 100-81 mm. 7.90 frt, 100-81 mm. 7.85 frt, 3008-81 mm. 7.90 frt, 100-81 mm. 7.75 frt, 200-80 mm. 7.80 frt, 300-80 mm. 7.77 1/2 frt, 200-80 mm. 7.85 frt, 500-80 mm. 7.85 frt, 100-80 mm. 7.80 frt, 100-80 mm. 7.80 frt, 700-79 mm. 7.80 frt.

3 havi időre.

Zab 1100 mm. 6.70-6.90 frt. középszűrés mellett.

Egyébb cikkek is lanyhák.

Határidőüzlet. Ma ismét inkább szilárdabb irányzatot és árfolyamokat jelzett Amerika, a mi gabonapiacunk daczára ennek továbbra is lanyha maradt, minthogy azon körülmények meg az ellenkezőjét előidézhetné még nem jelentkeztek. Ugyanis kivitelünk úgy szólnán semmim, és termésünk eredménye naponta javul. Pusztán zab szilárd.

Zárlat 1 óra:

B u z a	szépt.-okt.	frt
	márcz.-ápril-ra 1894.	7.39-7.41
R o z s	ősre	7.78-7.80
	tavasza 1894	6.22-6.27
		6.57-6.60
Tengeri	szépt.-okt.	4.66-4.68
	máj.-júna 1894.	5.02-5.04
Z a b	szépt.-okt.	6.52-6.53
	márcz.-áprilra 1894	6.60-6.66
R e p e z e	aug.-szépt.	16.10-16.15

Zárlat 4 óra:

B u z a	szépt.-okt.	frt
	márcz.-ápril-ra 1894.	7.38-7.39
R o z s	ősre	7.76-7.78
	tavasza 1894	6.22-6.25
		6.53-6.55
Tengeri	aug.-szépt.	4.69-4.70
	máj.-júna 1894.	5.01-5.03
Z a b	szépt.-okt.	6.50-6.52
	márcz.-áprilra 1894	6.59-6.60
R e p e z e	aug.-szépt.	16.10-16.15

Külföld: New-York, Chicagó buza

1/4-5/8, tengeri 1/4-1/2 szilárdabb, Liverpool javult, London változatlan, Páris változatlan.

Értéktőzsde: A tegnapi derontot ma nyugodtabb hangulat váltotta fel, és a magy. hitelbank részvényei tegnapi 7 frtos csökkenésre 3-4 frtos javulást értek el.

Zárlat 1 óra: Oszt. hitel 331.—, Magy. hitel 4.09—, Rimamurányi 215.—, Osztr. államv. 297.50, Déli vasut 102.—. Zárlat 4 óra: Osztr. hitel 331.20, Magy. hitel 408.75, Rimamurányi 215.—, Osztr. államv. 296.50, Déli vasut 102.—. Időjárás: derült, meleg.

Érték tőzsde.

(A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság” közlése 1893. aug. 23-án.)

Államadósság:

Magyar aranyjárdék 4%	—	115.40	115.70
vasuti beruházási kötvény 4 1/2%	—	126.—	127.—
koronajárdék 4%	—	93.60	94.25
regále váltásági kötvény 4 1/2%	—	100.—	100.50
Osztrák aranyjárdék 4%	—	118.75	119.25
Egységes állam kötvény 4 1/2%	—	96.—	96.75
Tisza-szegedi 4%-os nyeresémsorsjegy	—	142.50	143.50

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	—	408.75	409.25
Osztrák hitelrészvény	—	331.10	331.30
Magyar ipar- és kereskedelmi bank részv.	—	114.—	115.—

Sorsjegyek:

Magyar jelzálogbank 4%-os sorsjegy	128.—	128.50
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	115.—	116.—
Magyar vöröskereszt sorsjegy	12.80	13.20
Osztrák " " " "	19.25	19.75
Olasz " " " "	13.50	14.—
Bazilika sorsjegy	9.—	9.40
Jó-sziv " " " "	3.—	3.30

Pénznemek:

Cs. és kir. arany	—	5.85	5.97
20 márkás arany	—	12.32	12.36
90 frankos arany (Napoleon d'or)	—	9.94	9.98
Sovereigns	—	12.58	12.65

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok.

Augusztus hó 21. Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) —.— krig. Öreg közép (páronkint) 300-400 kilogramm sulyban —.— krig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogramm felüli sulyban) 44-45 krig. Fiatal közép (páronkint 251-320 kilogramm sulyban 45-45.5 krig. — Fiatal könnyű (páronkint 250 kgm. terjedő sulyban) 47-48 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 kg. felüli sulyban) 42.5-43.5 krig. — Közép (páronkint 220-280 klgr. sulyban) 44-45 krig. Könnyű (páronkint 220 klgr. terjedő sulyban) 46-47 krig.

Panasz.

-- Margit levele. --

Titkom van. Azt kell hinnem, valami olyasmit láttam meg, amit nem lett volna szabad. Elbeszéltem sem kellene, jól tudom, de titok és így kifurná az oldalamat. Tegnap délután történt. A Józsi egy regényt feledezt nálunk, A czime: „Két lelkű asszony”. Irta Bródy Sándor. Mama ezt a könyvet elrejtette előlem. Ebből tudtam meg, hogy a Józsi bácsi voltaképp nem olyan jámbor ember, aminőnek képzeltem. Hanem én kikeresem (nem a Józsi bácsit, hanem a könyvet) és olvastam. Olvastam mohó, sőt szenvedélyes étvágygyal. Micsoda világ van ebben a könyvben? Hát a leányok, ha férjhez mennek, nem azért mennek férjhez, hogy szerelmesek egybe, az egyetlen egy férfi nemes, fenkölt lelkületébe? Istenem, ha én meggondolom, hogy idáig csupán agglégényeket tartottam rosszaknak, (a mama tanított rá), be kell látnom, hogy én világtól elmaradt fruska vagyok. De most kinyit a szemem. Gyűlölni kezdem az asszonyokat. — Az asszonyokat, akik ha beszélni akarnak valami érdekes dolgot, engem kiküldenek a szobából

— Margit, menj csak, nézd meg, tanule a Béla?

Ez a Béla az én öcsém. Második gimnáziumba jár. Háromból bukott és mégis szerelmes verset csinál Kézdi Juliskához.

Gyűlölni kezdem az asszonyokat, akiknek két lelkük van, a kik bennünket, lányokat, tegeznek, kezüket csókoltatják és amikor fiatal ember is van a háznál, (Szégyen!) így szólnak hozzánk:

— Margit, igazítsd meg az uszályomat, Margit, klampirozz valamit a zongorán.

Itt van mindjárt a Melanie néni.

Ez az én Melanie néni még a múlt évben is a mellett harcolt hogy ne kapjak hosszú ruhát. Ez a Melanie néni eldugdossa előlem a regényeket. Ez a Melanie néni nem akarja engedni, hogy keringőket játszak a zongorán és hogy a színházban tapsoljak. Sőt annyira ment zsarnokságában, hogy a bálon sem akart gardirozni ami azért volt baj, mert a mamának míg renje van, ami előre láthatólag mindaddig fog tartani, amíg a papa meg nem szavaz egy fess felőtöt.

A függöny mögött ültem és elkésérültem olvasni a regényt. Mikor a betegezéshez értem fellázadtan ugrottam föl a kis kerekasztalról és a „Kétkü asszony“-t a földhöz csaptam. Nagyon puffant.

Egy gyöngy siko'y rezdült meg.

Félre libbenttem a függönyt.

Krisztuskám mit láttam?

Haragszom a Melanie néni, hát mondom.

Nos, igen, Melanie néni, az a gyászbaborult özvegy, aki nekem mindig prédikált, hogy ne kacérkodjam, — akkor szökött ki, pirba borult arcczal, a Géza karjai közül...

Szerkesztő ur! ha én még egyszer foglalkoznám a hadnagy urral tessék irgalmatlanul kitörölni a kéziratból — a nevét.

Ugy tetszik, hogy nekem is van csalódásom.

Miért is hagyta itt Józsi bácsi ezt a gonosz regényt?

Margit.

Egy házasság a II. császárság alatt.

Malot Hectortól.

ELSŐ KÖTET.

VII.

(Folytatás.)

15.

A főnöki lakra megérkezve, Sainte Austreberthe látta, hogy váratott, és a mint a kocsi-ról leszállt, egy inas jött elébe, őt a számára készített lakosztályba vezetendő.

— E pillanatban nem lakásra, hanem gróf de Cheylusre van szükségem. Vezessen hozzá.

— Az teljes lehetetlen. A gróf ur általam tizenetvi vicomte urnak, hogy reggelinél fognak találkozni, délben.

— Azonnal kell vele találkoznom.

— Nem vállalhatom ezért a felelősséget magamra; megyek erről Poultier urat értesítendő.

Poultier ur, a főnök végrehajtója és megbízott embere, kétségkívül urához hasonlóan elaludt, mert egy negyed óra múlva jött csak elő. Végre megérkezett és Sainte Austreberthe ismétlé előtte kérését.

— Óh! Vicomte ur, az lehetetlen, ön nem léphet be a gróf urhoz.

— Talán a grófnő van Bordeauxban?

— A grófnő atyjánál Saint Nabor herceg-urnál van; a főnöki lakásba sohasem jön más-ko, mint télen, az elfogadási idején alatt.

— Jól van! tehát hagyjon bemennem, ismétlem önnek, hogy ez igen fontos és sietős ügy miatt történik.

— Ugy hát főnök urat értesíteni fogom; ha követni akar.

Egy, a megyefőnök szobája előtti kis salonba vezettetett; majdnem rögtön ez is megjelent. Meglátta őt az ajtó keretében, Sainte

Austreberthe elébe akart menni; de Cheylus ur gyorsan betevé az ajtót és egy ujjával ajkán az elé helyezkedék.

— Nem, nem, mondá; nem lehet bemenni.

— Bocsásson meg édes gróf, hogy ily korán háborgatom; mentéség nélkül maradnék, ha a körülmények oly súlyosak nem volnának.

— Valóban mi lehet annál fontosabb. Egy bájos ifju leány, nem kevésbé bájos milliók; mentéségei előre el vannak fogadva.

— Egyelőre e pillanatban nem Donis kisasszonyról és milliőről van szó. Párisból a kis José Riradynereval jöttem; egész éjjel játszottunk, és elvesztettem 23,000 francot.

— Ön édesem?

— Igen, én, nemde ez elég ostoba. De a dolog komoly oldala az, hogy e 23000 franc nem volt birtokomban 3000 francot volt, melyet kifizettem és 20,000-rel tartozom

— Ez kellemetlen dolog.

— Annival inkább kellemetlen, mert a kis Riradynera, Donis urnál töltendi a napot, úgy, hogy ha előtte ki nem fizettetik, könnyen beszélhet, és engem a család véleményében tönkre tehet. A hétel de Francéban van szállva, hol az én 20 000 francokra várakozik, bir ön azzal, kölcsönözheti ön azt nekem?

— Én 20,000 franczal? Ah! barátom, ha tegnap este azzal birtam volna, úgy ma reggel Párisban és nem Bordeauxban talált volna engemet.

— Nem szerezhetné meg ezt nekem?

— Ez nagy összeg, és őszintén bevallva, nem tudom, hogy azt honnan teremtem elő.

— Mindamellett igen fontos, hogy azt rögtön előteremtsük.

— Kétségkívül, és önnel együtt belátom annak szükséges voltát. Ha Donis ur megüdjá hegye jövendőbeli veje Páris Bordaui utjában 20,000 francot elveszített sohasem adná önnek oda leányát. Jó volna ha azt sem tudná meg soha, hogy ön a kocsiiban játszott. Hogy egy fiatal ember az éjszakát játékkal tölti el, ez különféle okokkal kimagyarázható; de uton az éjszakát játékkal tölteni, a helyett hogy aludna, és elveszíteni 23 000 francot, ezt sohasem fogja a mi jó polgárainkkal megértetni.

— Volt egy pillanat, melyben 50 000 francot vesztettem

— Nem a szám az, a mely nyom; maga a tény ez, mely azt bizonyítja, hogy ön játékos, és a családapák általjában eléggé rosszul vannak hangolva, játékosok irányában. Nem fogom önnek mondani, mint Géronte: „Miért, az ördögbe ült egy kocsi ezen ifju spanyollal?“ De végre, igen sajnálendő, hogy ön ezen gályába szállásolta magát.

Épen ebben rejlik a nehézség. Nincsennek önnek rendelkezhető tőkái?

— Semmiféle sincsen. Egy megyefőnök, barátom, nem főadószedő; ő helybenhagyja, rendelkezési a fizetéseket; de maga nem teljesíti azokat.

— Valami fordítás vagy kincstári művel segélyével, nem volna képes ezen 20,000 francot előteremteni? Párisban, atyám minden nap teszi ezt.

— A tábornoknak oly erők állnak rendelkezése alatt, melyek nekem nem állnak. Más valamit kell gondolnunk. Poultier fogom hivatni. Csengetett; a végrehajtó csakhamar belépett.

— Jean, mi van pénztárámban?

— Semmi sincsen.

— Hogyan? semmi.

— Hja! 5-én 1000 francot adtam önnek; 6-án 1500 francot, 7-én...

— Nem, nem, hagyj fel vele: elég az előszámlálásból. Vedd-e kulcsot, és menj alant irodámban megnézni, hogy mennyi van ott. Hozd el mind.

— Ez pénztárnoka? kérdé Sainte Austreberthe, a mint a végrehajtó távozott.

(Folyt. köv.)

Apró-cseprő.

* Előrelátás.

— Mondok egy jó viccet...

— Engedje, meg, hogy előre nevessek!

— Miért előre?

— Hátha aztán nem tudok...

* Megfelelt.

Az ansbachi törvényszéknél volt egy meglehetősen lusta, de tehetséges gyakornok, a kinek Boldendorf elnök a következő tárgyat adta föl kidolgozás végett: „Minő módon lehet egy léha, neveletlen gyakornokot megjavítani?“ — A gyakornok egész felelete egy mondatból állott: „Ha meglehetősen goromba elnököt faragunk belőle.“

* Mi a haza?

Gondolat, a mely milliók lelkében él, érzés, a mely ugyanannyi szívet hevit; mult, s benne az emlékezés mosolygó, vagy komor képei; az egykor vértől ázótt, most kenyértermő föld, a hegy a folyó és tenger; a templom, a mely apánk-anyánk frigykötését látta, az oltár, a mely értünk könyörgő imajok szavát elleste; a sirhalom, a mely alatt nyugvó csontjaik porlanak; a családi kör, gyermekörömeink, az ifju kor gondatlansága, a hitves szerelme, a közös bu, bánat és öröm, — gyász és dicsőség, — a nyelv, melyen először ejtők ki szülő anyánk teremtő Istenünk nevét, — bölcsőnk, a mely egykor ápolt, sirunk, a mely majdan eltakar.

És mi a magyar haza?

Ezer éves valóság!

Az anyaföld: Kárpátoktól Adriáig! — A mult homályában: Árpád s a hadurra esküvő vezérek, István az alkotmányteremtő király, a hit-hirdető apostol koronájának hosszú sorban örökös; a szabadságért együtt küzdő nemzetiségek: a csaták riadója; Kenyérmező és Mohács, a hősök, kiket megölni lehetett, de legyőzni nem; — maga a szent korona, a háromszínű zászló, a czimer s benne az apostoli kereszt, az a kotmány és törvény, a szabadság és a törvényes hatalom; a magyar nyelv édes zenéje, — iparunk, művészetünk, irodalmunk, költészetünk, szent vallásunk: — ereklyéink, e templom, e szent Jobbkéz; az oltáron: Nagyszonyunk pártfogása, tövében az imádkozó nemzet: szóval az elmult ezer év minden bu-bánata, vigassága, erkölcse, büne, intézménye, története együttvéve mind, s a jövő ezer évhez minden reménység: ime, ez a magyar haza, — magyarok: ime ez a mi hazánk!

Rushek Antal

győr-szigeti plebanos.

* MEZŐBEN.

Járok a mezőben. ébredő mezőben,
Kifáradt lélekkel, lecsüggesztett fővel;
De szívemben vágygyal,
Olthatatlan lánggal,
Szállni a magasba megifjult erővel!

Sugarat szór reám a fényes ég boltja,
Illatot hint felém a virágok rojtja;
Itt bogárka reppen,
Ott a vén sas lebben
S száll magasra gyorsan, szárnyait kibontva,

Száll a sas merészen, föl, a magas égnek,
Utána szállani! én is azért égek;
Hajh! de mindhiába,
Nem érek nyomába,
Föld porába vonja lelkem e rabélet.

Föld pora előttem, rögek itt körültem,
Nem kelnek újra már miknek én örültem;
Elbukott az eszme,
Fentörő cél veszve,
Hiába küzdöttem, hiába hevültem!

Hiába, hiába! s fejemet lehajtva
Lábom elé nézek egy darab földhantra:
Nézem a földhantot,
A mint kippattant ott
S egy tühegynyi fűszál kűzködik alatta...

A földben a kis mag hogy csirába hajtott,
Egy tühegynyi fűszál törte át a hantot;
Nézem, újra nézem
S lelkem szállni érzem
S vivom, újra vivom a magas égboltot!

Fejes István.

* Az orosz czár udvari zsidója Krimia-
ban és a Kaukázusban el van terjedve egy sa-
játosságos zsidófaj, az ugynevezett karaiták tör-
zse, a mely nem követi a talmudisták törvé-
nyeit, hanem tisztán Mózes öt könyvének czik-
kelyeit fogadja el. A karaiták zsidóul beszél-
nek és általánoságban zsidó ritus szerint élnek.
Ennek a törzsnek az egyházi feje volt egy
Uzun nevű ember, a kit mindenfelé „Uzunsi-
dónak“ neveztek és messze földön nagy böles
hírében állott. Uzun zsidó már II. Sándor czár-
nak a kedvence volt, a ki valahányszor Kri-
miába utazott, fölkereste az ő kedvelt udvari
zsidóját és szívesen elcsevegett vele egyről
másról. Ugyannyoly kedvence volt Uzun III.
Sándor czárnak is, a ki szintén fölkereste Yal-
tában a zsidót és époly szívesen beszélgetett
vele, mint atyja. Uzun zsidó néhány nap előtt
Yaltában meghalt. A ritka erényekkel bíró
férfiúért általános Krimiaiban és a Kaukázusban
gyász.

Közönség köréből.*)

Börszáritó telep a város alatt.

A tekintetes rendőr kapitánysághoz intéz-
zük a következő interpellációt:

1. Van-e tudomása arról, hogy közvetlenül
a város szélső házsorainak tövében, temetőbe és
szőlőskertekbe vezető igen nagyforgalmu ut
mellett, a vásártéri állomás és Turás kert kö-
zött lévő faraktár udvarán, amelyet a várostól
birnak bérbé dögletes, egészségrontó büz árad
szét, amely az ott felhalmozott száradásnak ki-
tett nyers bőrből származik.

2. Meg van-e bérlőnek engedve szerződés
szerint, hogy e helyen, mely a város belterüle-
téhez számítható, a közegészség veszélyeztetése
mellett nyers bőrt száritasson?

3. Akár van meg engedve akár nincs,
szándékozik-e a Tekintetes Rendőrkapitányság
intézkedni, hogy ez a közegészséget veszélyez-
tető állapot mielőbb megszüntetessék?

Fölötte le volnánk kötelezve, ha jelen
kérdéseinkre a választ egy gyors és szigorú
tilalmi rendelet adná meg.

Debreczen, Augusztus 22.

Több hatvan utcai kert birtokos.

*) E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget
a szerk.

Kiadó és laptulajdonos:
„Csokonai“ nyomda és kiadó r.-t.

Felelős szerkesztő:
Vértesi Arnold.

Nyilttér.

Vese, húgyhólyag, húgydara
és köszvénybántalmak ellen, továbbá
a légző és emésztési szervek hurutos
bántalmainál, orvosi tekintélyek által a
Lithion-forrás

Salvator

sikerrel rendelve lesz.

Húgyhajtó hatású!

Kellemes ízű! Könnyen emészthető!

Kapható ásványvízkészletekben és gyógyszerházakban.

A Salvator-forrás igazgatója Eng. János.

HIRDETÉS.

A Lunkaszpriei uradalomban, a dob-
resti vasut állomástól fél órányira fekvő
2060 hold bükk és

cser makkoltatás
nagy mennyiségben
bérbe adó.

Megtekinthetni bármely napon az uradalmi
tisztviszénél

Lunkaszprie Posta Magyar Cséke — BIHAR.

BOTT ROBERT
tisztartó.

A világ
legjobb
fénymáza!

FERNOLENDT

fénymáz



Bécs

gyár alapítottat
1835!

Ezen fénymáz,
vitriol nélkül
gyorsan a leg-
szébb mély feke-
te színű fényt ad-
ja és a bőrt tar-
tossá teszi.

Mindenütt raktáron!

Ertesítés! A n.
é. közönség saját
érdekében kére-

tik csakis Fernoendtt fénymázt venni és
csak azon dobozokat elfogadni, melyek

St. Fernoendtt

névaláírással vannak ellátva, mivel
temérdek értéktelen utánzat van forga-
lomban, melynek vignétája az én vig-
nétámhoz hasonlóan vannak nyomva,
hogy így a közönséget tévútra vezessék.

Czimbalom órát ad

kottából,

ala posoktatás mellett

CZIMBALMOT HANGOL,

hangolási iskolát ir és tanit,

kivánatra darabokat czimbalomra átír,
valamint

álta la legujabban feltalált

és készített,

kitünő előnyvel bíró

tengeri nád czimbalom verőket

elárasit

GAÁL ISTVÁN,

Bárány-utca 2235. sz.

A fenti ajánlatok szerény feltételek mel-
lett eszközölkötenek. A fent említett czim-
balomverő a **SCHMIDT S.** Várad-
utzán lévő zongora raktárában is kapható.

Férfi Chiffon ingek,

a hírneves Schrolli-féle Chiffonból,

1 frt. 90, 2 frt. 20, 2 frt. 60.

Gallérok, kézelők, nyakkendők,

Harisnyák, Keztyük,

Női Blousok,

Kész mosó gyermek ruhácskák,

Brassói posztók,

Tricot, Peruviene, Doskin

Szabó Lajos fia

czégnél.

CZERNY

„keleti rózsateje“

a bőrnek igen finom, vakító fehérségű
és oly

fiatal friss színt kölesönöz

mely más szer által el nem érhető, ki-
tünő még májfolt szeplő, bőrpattanás,
nem szép arcszín és napsütés ellen
eltávolítja a bőrnek tisztátalanságát min-
den sárga és barna arc szín és egyide-
jűleg alkalmas minden testrésze. Ara 1
frt. — Balzsamszappan hozzá 39 kr.

Czerny „Tanningene“

legujabb ólom nélkül, ártalmatlan, egye-
dül legjobb

HAJFESTŐSZER

haj és szakál, ugymint szemöldök fe-
tésre, melylyel a legegyszerűbb módon
és csak egyszeri használatnál a haj
ugyanazon biztos szép és fényes sötét-
szőke barna vagy fekete természetes
színt visszanyeri melylyel az öszülés előtt
birt; a színt szappannal mosás és gőz-
fürdő sem változtatja. Ara 2 frt 50 kr

Mindennemű illatszerek gyára és raktára
u. m. szappanok, poudre crème, pirosító
glycerin-készítmények, pomádé fenyőillat
szájviz, fogpor, fog kefe, gold bl. ndviz,
hajnövesztők zsebkeendő parfüm; Eau de
Cologné stb. stb. Törvényesen védve
gondosan megvizsgálva valódián kapható

CZERNY ANTAL

J. B É C S I. WALLFISCHGASSE.

Szétküldés azonnal utánvét mellett. Ná-
lam tett diszret megrendelések 5 frttől
feljebb portó és költségmentesen. Pros-
pectusok összes különlegeségeimről ir-
gyen és bérmentve.

RAKTÁR BUDAPESTEN: Török Jó-
zsef gyógyszerész urnál király u. 12.

RAKTÁR Debre czenben

Dr. ROTSCHEK V. gyógyszerészénél

Raktár Miskolczon Dr. Herz, Kassán.
Mindsaschek, Komáromban Kirchner,
Szegeden Barcsai, Ungvárt Hoffmann
B., Temsvárott Taresay, Aradon Ring
gyógyszerészeknél és Ellias illatszere-
szénél.

**CZIPÓK.**

Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy raktárunkat az

őszi és téli idényre
gyermek, női és férfi**CZIPÓKBEN**

dusan elláttuk s különösen nagy súlyt fektettünk az annyira kedvelt, kiténő minőségű

karlsbadi czipókra, és pedig férfi és női bersteiger, posztó és halina czipó és csizma, Galotschnik.

Czipók 3 forinttól 10 forintig.Ezzel kapcsolatban tudatjuk, hogy raktárunkat igen dusan elláttuk mindenféle **bőröndök, gyermek fiu és férfi kalapok, téli sapkák és esernyőkben**, mely czikkeket most ujonnan berendeztük s előnyös vétel folytán igen jutányos árban szolgálhatunk.**Olcsó árak, jó áruk**

képezik állandó jelszavunkat és egy próba meggyőződést mindenkit, pontos és jutányos kiszolgáltatásunkról.

Magunkat a n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlván, vagyunk kiváló tisztelettel

SCHÖNBERGER és KLEIN

a „Hungária“ kávéház mellett.

Új élesztő raktár!

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy

Bergőczy Dániel nagyváradi élesztőgyáros,több világhírlapon kiintetett jó minőségű élesztő gyártmányaiból, ki-
zárolagos egyedüli raktárt nyertem, és úgy a magán foggyasztóknak,
mint az ismét eladóknak **minden nap friss erős hajtó erővel bíró élesztőt****rendkívül olcsó áron szolgálhatok.**Vidéki megrendeléseket posta esomag vételnél bérmentve küldöm.
Kérem b. megrendelésüket tisztelettel**KOHN LAJOS**

Műszer és tiszt kereskedő NAGY-HATVAN-UTCA.

Egy forintos havi részletekre!

Minden ujságolvasónak nélkülözhetlen!**A legújabb teljes magyar LEXIKON**

AZ ATHENAEUM

KÉZI LEXIKON

A tudományok enciklopediája különös tekintettel Magyarországra.

Szakférfiak közreműködésével szerkeszti:

Két kötet.**Dr. Acsádi Ignác,****Két kötet.**

a magyar tudományos akadémia levelező tagja.

Kilencvenhat térképpel, színes és fekete műlappal és táblazattal.

Ára két díszes és erős félbörkötésben 16 frt.

A KÉZI LEXIKON

beosztása és iránya teljesen a magyar közönség szükségletéhez van mérve.

A Kézi Lexikon Helyiségnévtárt, Irók névtárát stb. teljesen pótol.**A Kézi Lexikon** a német Conversations-Lexikonoknak nélkülözhetlen magyar kiegészítését képezi.

A Kézi Lexikont 1 frtos havi részletre is szállítja:

LÁSZLÓ ALBERT könyvkereskedése, DEBRECZENBEN.

Rendelő barozza.

Alulírt LÁSZLÓ ALBERT könyvkereskedéséből Debreczenben ezennel megrendeli:

Az Athenaeum Kézi Lexikonát 2 kötetben kötve 16 forintért.

Kiköti magának a mű azonnali beküldését s kötelezi magát 189... hótól kezdve mindaddig havonként 1 frtot, negyed évenként 3 frtot LÁSZLÓ ALBERT könyvkereskedésében DEBRECZENBEN befizetni míg a teljes mű vételére teljesen törlesztve nincs.

Kelet:

Név:

Lakhely:

Állás: